
RECOMENDACIÓN No. 32/2008*  

 

El 26 de septiembre de 2007, la Comisión de Derechos Humanos del Estado de México, 

recibió el escrito de queja de una señora, en el que refirió hechos que consideró violatorios 

a derechos humanos, atribuibles a servidores públicos adscritos al Sistema para el 

Desarrollo Integral de la Familia del municipio de Tultitlán, México. 

 

De la investigación realizada por esta Comisión estatal, se pudo inferir que el 18 de 

septiembre de 2007, la profesora Venus Aideé Ramos Espinosa, docente adscrita al kinder 

“Joaquín Arcadio Pagaza”, dependiente del DIF del municipio de Tultitlán, México, se 

encontraba impartiendo su clase a los menores de su grupo. En ese momento se presentó 

en el aula una persona en compañía de la cual la docente salió del salón de clases, en el 

acto, una alumna de la citada profesora salió del salón de clases tras su maestra; al 

percatarse de lo anterior, la docente la reprendió, tomándola de su oreja y regresándola a 

su salón de clases, causándole una lesión en esta parte de su cuerpo. 

  

El proceder de la docente Ramos Espinosa no ha sido aislado, toda vez que acciones 

como ésta (tomar a sus alumnos de la oreja) fueron recurrentes a lo largo del ciclo escolar, 

malos tratos que habitualmente desarrollaba, en general, con el resto de los infantes y que 

empleaba como forma de disciplinar a los menores educandos que integraban su grupo 

escolar. 

 

Derivado de esta irregular forma de prestar el servicio público en materia de educación, los 

menores agraviados han visto afectado su desarrollo psicológico y desenvolvimiento 

psicoemocional. 

 

Las evidencias reunidas por este Organismo en la investigación de los hechos, permiten 

sostener fundadamente que la profesora Venus Aideé Ramos Espinosa omitió cumplir 

adecuadamente con su servicio público en materia de educación, al desarrollar conductas 

que atentaron contra la integridad física y psicológica de los alumnos a quienes les 

impartía clase, trasgrediendo el derecho humano a la educación amparado por el artículo 

3º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en el rubro vinculado con 

una de sus finalidades: tenderá “…a desarrollar armónicamente todas las facultades del 

ser humano…” 

 

En efecto, el testimonio rendido ante este Organismo por la menor a quien dicha docente 

le impartía clase en el kinder “Joaquín Arcadio Pagaza” de Tultitlán, durante el ciclo 

escolar 2007–2008, concatenado con el contenido del dictamen en materia de Psicología 

que recabó esta Comisión, y los informes que fueron rendidos por el H. Ayuntamiento 

Constitucional de Tultitlán, México, permitieron afirmar que la docente involucrada, en el 

ejercicio de su servicio público, infirió malos tratos a la niña y en general, a sus alumnos, 

los cuales ocasionaron resultara afectado “…el crecimiento, desarrollo cognoscitivo, la 

afectividad y la autoestima de los alumnos de referencia...”, de acuerdo a la opinión técnica 

recabada en la materia. 

 

De igual forma, las prácticas que se evidenciaron fueron robustecidas con la referencia 

puntual de la niña agraviada y la de los alumnos del grupo, recabadas por servidores 

públicos especializados adscritos de la Dirección de Atención a Víctimas del Delito y 



Abuso del Poder de este Organismo, los cuales se plasmaron en el dictamen psicológico 

ya citado. La opinión especializada, en su apartado correspondiente al rubro valoración 

psicológica, precisó que en los alumnos existían “…síntomas como impulsividad, agresión 

reprimida, angustia, ansiedad y deseos de protección, afecto y calor de figura de 

autoridad...”, concluyendo que los alumnos “…PRESENTAN INDICADORES DE 

MALTRATO FÍSICO...”, evidencia técnica incontestable que permitió sostener 

fundadamente que la niña agraviada y en general, los alumnos de la docente Ramos 

Espinosa, fueron objeto de malos tratos por parte de dicha servidor público. 

 

Robusteció lo expuesto, el informe rendido por el DIF municipal de Tultitlán, del que 

destacó la constancia médica de fecha 20 de septiembre de 2007 extendida a favor de la 

menor, en la que se hicieron constar las lesiones que presentaba especificándose que 

éstas se encontraban “…en área superior de pabellón auricular derecho (hélix), zona de 

equimosis de aproximadamente 1.5 cm. sin dolor a la palpación o deformidades visibles 

[…] Impresión diagnóstica: Equimosis en pabellón auricular derecho por posible 

traumatismo a descartar...” 

 

Por lo anteriormente expuesto, el Comisionado de los Derechos Humanos del Estado de 

México, respetuosamente, formuló a la Presidenta Municipal Constitucional de Tultitlán, 

México, las siguientes: 

 

RECOMENDACIONES 

 

PRIMERA. Como acción de carácter preventivo, ordene a quien corresponda se vigoricen 

las acciones de supervisión al jardín de niños “Joaquín Arcadio Pagaza” de ese municipio, 

a efecto de verificar que la disciplina que se administra en sus aulas sea compatible con la 

dignidad humana de sus alumnos. Lo anterior a fin de preservar la integridad física y 

psicológica de las niñas y los niños del plantel educativo y con el ánimo de salvaguardar el 

derecho de los escolares a una educación de calidad que cristalice los objetivos que en la 

materia dispone el artículo tercero de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos. 

 

SEGUNDA. Se sirva enviar sus órdenes a quien corresponda, para que a la brevedad 

tanto a la menor del caso, como aquellos infantes que presenten alguna afectación 

psicológica con motivo de los actos materia del expediente, sean canalizados con 

especialistas en Psicología, bien de ese H. Ayuntamiento a su cargo o de alguna 

institución del sector salud, a efecto de que se les brinde atención profesional. 

 

TERCERA. Con la copia certificada de la Recomendación, que se anexó, se sirva solicitar 

al órgano de control interno municipal, tome en consideración las evidencias, 

razonamientos y observaciones formuladas en este documento, en el procedimiento 

administrativo CM/QD/464/2007 que investiga la probable responsabilidad en la que pudo 

haber incurrido la profesora Venus Aideé Ramos Espinosa, por los actos y omisiones 

detallados en el capítulo de observaciones de la Recomendación, para que en su 

oportunidad y en su caso, se impongan las sanciones que conforme a Derecho procedan. 

 

*  La Recomendación 32/2008 se emitió al Presidente Municipal Constitucional de Tultitlán Estado de México, el  

13 de agosto del año 2008, por negativa o inadecuada prestación del servicio público en materia de educación y 

violación a la igualdad y al trato digno. Se ha determinado publicar una síntesis de la misma, con fundamento en 



lo dispuesto por los artículos 9 y 114 del Reglamento Interno de la Comisión de Derechos Humanos del Estado 

de México. El texto íntegro de la Recomendación se encuentra en el expediente respectivo y consta de 18 fojas. 

 


